

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 13 de Diciembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.075

SIN RUMBO

Los mismos periódicos ministeriales se encargan de demostrar que el Sr. Cánovas carece de rumbo en el problema cubano.

Tan pronto dice una cosa como otra, poniendo unas veces la cara risueña á la autonomía y otras de repulsi6n á toda reforma.

Hasta en una cosa tan sencilla como la reforma arancelaria, las palabras van por un lado y por el otro los hechos.

En el mes de Julio dijo en el Congreso, discutiendo con el Sr. Maura, que muy pronto se aplicaría en Cuba la reforma arancelaria, y, en efecto, han pasado seis meses, sin duda se han opuesto algunos intereses, y el Sr. Cánovas se ha desautorizado á sí mismo.

En cuanto al problema político en conjunto, la indecisi6n es tan manifiesta, que todavía anoche decía *La Epoca*:

«España ha hecho cuantos esfuerzos eran precisos para que la formidable insurrección fracasara, y habiendo dejado tan poco espacio al azar, propio de la guerra, solamente en el caso desgraciado, y que no puede suponerse, de carecer de generales á la altura de las circunstancias, podrían las armas requerir otra acción complementaria.

Se ha de tener presente una cosa de que suele prescindirse. La acción militar en Cuba, en ningún caso será aislada, como pudiera estarlo en la conquista de un país extranjero. Pelean nuestras tropas por librar á una mayoría de cubanos leales y pacíficos de la presión de una minoría armada, poseída de odio frenético contra España.

Acaso no sea posible estirpar de Cuba el separatismo; pero reducirlo á sus verdaderas proporciones de una minoría, desarmarlo y obligarle á vivir dentro de la ley y á asociarse, más ó menos, á los partidos legales, no es empresa inasequible, viniendo tras de un hecho radical y poderoso como el de una guerra terminada con la victoria y que ha sido revelación de grandes é insuperadas energías de parte de la metrópoli.

Hasta el presente España no ha necesitado invocar el auxilio de nadie, ni en tropas, ni en buques, ni en dinero, para enviar á Cuba 200.000 hombres y para dominar la insurrección, como lo empieza á estar hoy día.

Para el fin apetezible y esencial de la pacificación de la isla no pide á las potencias extranjeras más que el respeto de los principios del derecho internacional, la abstención de actos contrarios al mismo; algo de simpatía de parte de las primeras; de las europeas, porque á su costa y con gran riesgo está representando el derecho de Europa en América, abandonado por otros más fuertes.»

Más explícito aún *El Nacional*, des pues de examinar lo que estos días han dicho varios periódicos sobre la acción diplomática y política, añade:

«Ya se le ha dicho cien veces que para no dar la reforma arancelaria, hay, entre otras consideraciones, una esencialmente política, íntimamente relacionada con ese mismo propósito de reformas administrativas y políticas que nunca ha ocultada el actual gabinete.

En el Mensaje de S. M. se dijo muy claro, y por sí alguna duda quedaba, de desvanecerla se encargó con su discurso-resumen de aquellos debates el señor presidente del Consejo.

España no va á restablecer la normalidad en Cuba mediante reformas políticas, sino mediante balas y bayonetas; pero cuando éstas restauran la paz en la gran Antilla, España dará á su colonia leal, no á los rebeldes en armas, cuantos progresos reclama, en el camino del self-government, la personalidad propia de la colonia.

Si esto vino á decir en Julio el señor Cánovas, ¿qué inconsecuencia ni qué ocho cuartos puede haber en repetirlo ahora ni en realizarlo mañana?

¿Cuándo será ese mañana? ¡Ah! Esto han de decirlo las armas á cuya fuerza está confiada la partida; pero desde luego se asegura que ese mañana no es hoy, que no señala ni puede señalar la muerte de Maceo ese mo-

mento oportuno que el Sr. Cánovas invocaba. Tal vez esa oportunidad empiece en la trocha de Júcaro á Moron, no lo sabemos; lo que sí sabemos es que no puede empezar en la trocha de Mariel, y menos en el hecho glorioso de Punta Brava.»

Realmente los periódicos ministeriales no son responsables de las incoherencias y contradicciones de sus ideas.

Reflejan el pensamiento del Sr. Cánovas, y el Sr. Cánovas en esta materia marcha sin rumbo y sin brújula.

Todo lo quiere y todo lo repudia; y mientras tanto, usa de las artes de travesura que le son peculiares, y de las cuales no prescinde jamás.

Es lógico, por tanto, que á la vista de estas artes y de tantas incongruencias, *El Tiempo* suelte esta andanada al jefe del gobierno:

«Por lo visto, el señor presidente del Consejo continúa dispuesto á no hacer el menor caso de lo que dijo el día anterior para proceder como mejor le plazca, según las circunstancias y según convenga á sus intereses.

Desde la repugnancia con que vió en sus comienzos la iniciación de la política de reformas para la grande Antilla, hasta la defensa épica que hizo en el Congreso de las que le confectó el Sr. Romero Robledo; desde la identificación absoluta del señor Cánovas con la política que para la guerra representaba el general Martínez Campos, y las declaraciones casi autonomistas consignadas en el discurso de la Corona, hasta oírle zaherir públicamente á dicho general y proclamar como solución única el empleo de la guerra á outrance, personificada en el general Weyler, cuando se creía que era eso, y desde estas categóricas afirmaciones, á las vacilaciones que de nuevo se echan de ver en las que ha hecho estos días, el señor presidente del Consejo no ha gobernado con otra política ni ha tenido otros procedimientos definidos que los empleados con repetida energía y con idéntico resultado para las elecciones, siempre que se ha tratado de vencer á candidatos contra quienes tuviera que dar satisfacción á su amor propio.»

Las censuras de *El Tiempo* son vivas, pero merecidas, porque el señor Cánovas se está conduciendo en la cuestión cubana, no como hombre de Estado, sino como un político travieso, atento solo al interés de la gente que acaudilla.

El paso de Maceo á la Habana y la Marina de guerra.

Ha llamado la atención el siguiente suelto de carácter oficioso, que publica *La Correspondencia*:

«Se dice entre marinos que conocen bien el litoral de Cuba, que no puede ser exacto que Maceo pasara embarcado de Pinar del Río á la provincia de la Habana, como aseguran los últimos telegramas recibidos.

Añaden que el mismo Pancho Gomez en su diario, dice: el 4 de Diciembre cruzamos la trocha. La justicia exige no echar sobre la marina de guerra responsabilidades que no son suyas.»

También Genaro Alas dice en *La Correspondencia*:

«Nos hemos entretenido en calcular lo mucho que han tenido que vencer los dos marinos que, según el Sr. Zertucha, llevaron á Maceo y comitiva de un lado de la trocha al otro. Hay desde el punto de embarque (á media legua del Occidente de Mariel, por lo menos), al punto de desembarque (á medio camino entre Mariel y Punta Brava), unas tres leguas. Para hacer cinco transportes, es preciso que el bote haya andado 27 leguas en una noche; es decir, dos leguas y cuarto por hora, y eso aguantarlo doce horas, duración de la noche. ¿No estará algo equivocado el Sr. Zertucha?»

«MEMORANDUM» á las potencias.

En un suelto, de corte oficioso, dice anoche *La Correspondencia*:

«Es lo más probable que el gobierno redacte un documento, especie de memorandum ó nota confidencial, bien dirigido á nuestros embajadores y representantes en las Cortes extranjeras, ó bien comunicado por nuestra secretaría de Estado al Cuerpo diplomático, acreditado cerca del gobierno de S. M.»

Dice luego *La Correspondencia*, que este documento, contestación al Mensaje de Cleveland, declinará la ingerencia de los Estados Unidos en los asuntos de Cuba; dirá que cuando lo estime oportu-

no la autoridad superior de Cuba, se aplicarán reformas políticas y administrativas, y que éstas serán muy amplias.

EL "LAURADA"

Consejo prudente

Washington 12.—El gobierno americano ha recomendado á su ministro en Madrid que aconseje al capitán del vapor *Laurada*, por conducto del c6nsul de los Estados Unidos en Valencia, que no fondee en aquel puerto, evitando así herir ciertas susceptibilidades.

Si el consejo del gobierno no fuera seguido, la responsabilidad de cuanto pudiera ocurrir recaerá en absoluto sobre el capitán del citado barco.—*Fabra*.

Disposiciones del gobierno.

El gobierno tuvo anoche noticia de que el *Laurada* no habia salido aún de Palermo, donde, por no estar recibiendo carga, se presume que espera órdenes.

A propósito de esto, decía anoche el señor ministro de la Gobernación que el buque habia sido adquirido recientemente por una casa armadora de Baltimore, que habia cambiado su capitán y su tripulación; que el c6nsul norte-americano en Valencia habia telegrafado á la casa armadora, diciéndole que no habia en Valencia agente que quisiera despachar el buque, ni obreros que cargarán las 4.000 naranjas que tenían encargadas, y que por tanto era el viaje tan inútil como peligroso.

A pesar de esto, parece que la casa insiste en que el buque vaya á Valencia, y en ese caso, todo quedará reducido á que salga á su encuentro la Sanidad y la autoridad del puerto, le despache sus papeles fuera de la dársena, y vuelva el *Laurada* á poner la proa á alta mar en busca de puerto donde tenga mejor recibimiento que el que le preparaban los valencianos.

Mr. Taylor.

El ministro de la República americana en Madrid ha dado gracias al señor ministro de Estado por las precauciones adoptadas á fin de poner á cubierto de una agresión al vapor *Laurada* á su llegada á Valencia.

Se asegura anoche que Mr. Taylor, en virtud de un telegrama recibido de su gobierno, y á que se refiere la *Agencia Fabra* en el despacho que dejamos transcrito, telegrafió anoche al c6nsul de Valencia, diciéndole que tan pronto como se halle á la vista del puerto dicho buque, salga á su encuentro y notifique á su capitán los deseos del gobierno de Washington.

Campaña de Cuba

Telegrama oficial.

En Matanzas.—El enemigo se dirige á Oriente.—Tropas en su persecución.—Partidas de Pinar del Río dispersadas.—Numerosas bajas.—Las nuestras.

Habana 12 (recibido á las 10'21 n.)—Ligeros tiroteos en provincia de Matanzas por partidas locales.

En la de Habana las partidas inician movimiento hácia Oriente; van columnas reforzadas y fuerzas traídas de Pinar sobre rasiro y á procear otros encuentros. Daré gran impulso á operaciones en esta provincia para distraer núcleos generales.

Division al Norte de Pinar, que, cumpliendo instrucciones, venia de Bahía Honda y Cayajabos por Rosario, donde suponía estaba mayor fuerza enemiga, encontró rastros de partidas que acompañaron á Maceo, esperando tal vez ocasión de salir de Pinar; fueron desalojadas y dispersadas en Lomas, que general Loño tiene órden de fortificar.

Tuvimos el capitán de Extremadura José Sanchez Garcia y seis tropas muertos; heridos tenientes Saboya, Casimiro Alcázar Vergara y Eloy Tellez y 29 tropas. El enemigo tuvo numerosas bajas.—*Weyler*.

El combate en las Lomas.

Del que sumariamente se dá cuenta en el anterior parte, habla con más detalles el corresponsal de *El Imparcial*, llamándonos la atención que haya todavía rebeldes en las Lomas, cuando se habia dicho que estaban desalojadas.

Dice el corresponsal: «Habana 12.—El día 10, al amanecer, la division del Norte de Pinar del Río salió de las posiciones que habia ocupado el enemigo, y en las que estaba antes el campamento de Periquito Lopez, cerca de Cabañas, dirigiéndose á Rosario.

A las diez de la mañana llegó la division á posiciones ocupada por el enemigo. Este presentaba una extensa linea de fuego. Inmediatamente comenzó el tiroteo de los rebeldes sobre la guerrilla.

Llegó en seguida la brigada Bernal, que iba á la vanguardia.

Bernal dispuso que un batallón ocupara el frente de la linea, y otro, por la derecha, ocupara las alturas.

Generalizado el fuego, inicióse un vigoroso ataque que apoyó la artillería.

Fué tomada la Loma, donde tenían nueve trincheras los rebeldes. Estos se retiraron en dispersion al interior de la sierra.»

También el corresponsal de *El Liberal*, añade estos detalles:

«La columna recogió los heridos. Continuó su marcha para conducirlos á Cayajabos.

En el camino sostuvo nuevos combates.

En ellos tuvo un muerto y once heridos más.

Nuevas declaraciones de Weyler.

El general Weyler ha manifestado á un redactor de *El Liberal* que su regreso á la Habana obedece á la concentración de las partidas de dicha provincia.

Dijo, que sabia por confidencias que Maceo abrigaba el propósito de salir por mar de Pinar del Río, á cuyo efecto se habia afeitado el bigote.

Añadió el general Weyler que no le importaba que Maceo hubiera penetrado en la provincia de la Habana, porque tenía la seguridad que en ella seria muerto; pero que él tenía, sin embargo, que mirar por el prestigio de las fuerzas que defendían la trocha.

Celebraría—dijo—que Máximo Gomez se propusiera también pasar á la provincia de la Habana, porque en ella correría la misma suerte que Maceo.

El general Weyler se muestra muy optimista respecto á la campaña en Pinar del Río, á donde regresará pronto.

Dijo que era menester dar tiempo á que acabaran allí las fortificaciones en las lomas de Rangel, de Rubi y otras, y que aún quedan en dicha provincia quince ó veinte días de operaciones.

—Después de esto—dijo—confío en que la provincia de Pinar del Río quedará casi por completo pacificada.

Solo quedarán rebeldes en pequeños grupos, y para entonces dividirá el campo de operaciones, estableciendo las columnas de un batallón cada una.

Después de la tercera excursión que preparo á Pinar del Río, seguiré haciendo otras, y éstas las haré de tarde en tarde, cuando las circunstancias lo requieran.

A juicio del general Weyler, la muerte de Maceo tiene una importancia excepcional, aunque no espera que esto dé lugar á muchas presentaciones, porque gran número de rebeldes abandonarán las armas y se meterán en los poblados, procurando que sean pocos los que se acorran á indulto.

Operaciones en Oriente.

Participamos de Santiago de Cuba que la columna Talavera sostuvo el día 4 un reñido combate, que duró dos horas, con una partida muy numerosa. Atrinchera da ésta, defendía el paso del río Mayá.

Nuestras tropas forzaron el paso, tomaron las trincheras enemigas y obligaron á los rebeldes á declararse en precipitada fuga, dejando en el campo muchos cadáveres.

Nosotros tuvimos tres soldados muertos, doce heridos y un contuso.

Curados nuestros heridos, se continuó la marcha á Grantieira, donde pernoctó la columna.

Explosion de una bomba.

En Mayajigua (Villas), á consecuencia de disparos hechos por nuestras tropas contra una partida rebelde que, provista de un cañ6n hostilizaba el poblado, estalló una bomba de dinamita con que el enemigo iba á cargar el citado cañ6n.

Resultó éste destruido, muertos dos artilleros americanos y heridos otros muchos insurrectos.

Muerte del cabecilla Muñoz.

En Matanzas, en un pequeño encuentro que tuvo el batallón de Bailén con una partida, murieron ocho rebeldes.

Un soldado en lucha personal con el cabecilla Muñoz mató á éste, resultando herido el soldado.

Se ocuparon cartas, documentos y efectos.

Heridos y enfermos.

Ayer zarpó de la Habana con rumbo á la Península el vapor *Retna Cristina*, que conduce 480 soldados heridos y enfermos.

Fueron despedidos por una comisi6n de la Cruz Roja que entregó ocho pesas á cada soldado.

El «Buenos-Aires» y el «Satrústegui».

Ayer llegaron á la Habana, despues de una travesía feliz, los vapores *Buenos-Aires* y *Satrústegui*.

En el primero llegó el hijo del general Weyler.

Los soldados de San Quintín.

Aumentan considerablemente las suscripciones iniciadas para hacer un donativo á los soldados heridos de la columna Cirujeda.

La muerte de Maceo y la Cámara italiana.

El Sr. Perrone, representante de la casa Ansaldo de Génova, ha recibido un telegrama de Roma, negando que sea cierta la noticia transmitida á *El Imparcial* de haberse asociado la Cámara de diputados de Italia á la proposici6n de uno de sus miembros, expresando su sentimiento por la muerte de Maceo.

La proposici6n referida fué escuchada con el mayor desprecio por toda la Cámara, sin que hubiera muestra alguna de aprobaci6n.

El comandante Cirujeda.

No se ha recibido todavía en el ministerio de la Guerra propuesta alguna para

el ascenso del teniente coronel Cirujeda, como recompensa á la acci6n de Punta Brava.

Hay sobre esto bastante ansiedad, segun dice *La Correspondencia*, pues ya ha habido tiempo para que el cable funcione. Es de notar, que así como los ascensos para los oficiales vienen por el correo, los de los jefes se piden por el cable.

Infantería de marina.

Han sido entregados á la marina, con destino al cuerpo de infantería, 3.000 hombres del actual reemplazo. De ellos irán 1.600 á Cuba á cubrir bajas y á constituir las séptimas y octavas compañías de los batallones que allí operan, los cuales, de esta suerte, tendrán la misma fuerza que los del ejército.

En el correo del 10 de Enero se embarcarán con dicho destino 800 hombres y los restantes en el vapor del 30 del mismo mes.

El Papa y la guerra de Cuba.

Se dice en los centros oficiales que es completamente inexacto que haya entabladas gestiones cerca del Vaticano para que medie Su Santidad en la soluci6n del problema cubano.

FILIPINAS

Nombramiento de segundo cabo

La *Gaceta* de hoy publica el siguiente decreto: «En nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino,

Vengo en nombrar segundo cabo de la Capitanía general de las Islas Filipinas y subinspector de las armas de Infantería y Caballería y de los institutos de la Guardia civil y Carabineros de dichas islas, al general de division D. Enrique Zappino y Moreno.

Dado en Palacio á doce de Diciembre de mil ochocientos noventa y seis.—*Maria Cristina*.—El ministro de la Guerra, Marcelo de Azcárraga.»

Regreso del general Blanco.

El general Blanco entregó anteayer el mando del ejército al general Polavieja, y hoy, en el momento de salir para la Península, entregará el gobierno general.

Llegada del «Colon».

Ayer fondeó en Barcelona el vapor *Colon*, procedente de Filipinas.

A las diez de la mañana se dio libre plática, y la policia cubana que mandaba de dos médicos cubanos que mandaba el general Blanco, bajo partida de registro, habiéndoles desembarcado inmediatamente, conduciéndolos al gobierno civil.

Se llaman Manuel Vals y Felipe Garcia. El primero viene acompañado de su esposa, y son de distinguido porte.

Créese que mañana llegarán á Madrid acompañados de algunos agentes de órden público.

LOS ESTADOS-UNIDOS y España.

El yankismo en acci6n.

Nueva York 12 (via-cable Londres-Bilbao).—Para que se tenga una idea exacta de las noticias que se propalan aquí con designios que saltan á la vista, baste decir que, á pesar de no habersa celebrado ningun Consejo de ministros, á causa de la ligera indisposici6n del Sr. Cánovas, algunos periódicos norte-americanos aseguran que se verificó un Consejo extraordinario en Madrid, acordándose en el mismo enviar á las potencias europeas una nota diplomática protestando contra las declaraciones contenidas en el Mensaje del presidente Cleveland al Congreso, y añadiendo que España no consentirá ingerencia alguna extraña en los asuntos de Cuba.

Añaden dichos periódicos que el gobierno de Madrid acordó también convocar inmediatamente las Cortes españolas, para darles cuenta de estos acuerdos.—*Fabra*.

La muerte de Maceo y los laborantes.

Imposibilitados los laborantes cubanos de negar la muerte de Antonio Maceo, se dedican ahora á inventar las más burdas especies sobre las circunstancias que suponen han concurrido en el expresado hecho.

El *World*, que sigue acogiendo en sus columnas todas las patrañas que se fabrican en los círculos de los enemigos de España, dice en un telegrama, que la junta revolucionaria de Nueva York piensa abrir una informaci6n para poner en claro si es cierto que Maceo pasó la trocha llamado por el general Ahumada para celebrar con él una entrevista, y que al acudir el cabecilla mulato con su estado mayor, en lugar del general Ahumada encontró al comandante Cirujeda con su columna, que le aprisionó y dió la muerte.

En otro telegrama del *World* se dice que todo ha sido una traici6n del médico Certucha.

Las noticias, como se vé, no pueden ser más ridiculas.

DESDE GINEBRA

¿Caso de bigamia?

Hace algunos días que un periódico madrileño daba, en su sección de crónica de salones, la noticia de haber contraído matrimonio en París la señora argentina doña Carmen de Alvear, muy conocida entre la alta colonia hispano-americana de aquella ciudad, con el príncipe Adolphe de Wrede.

La verdad es que ese enlace se verificó en Ginebra el 21 de Octubre pasado, ante el correspondiente oficial del Registro civil, previa presentación de un certificado de soltería del príncipe, y otro, según el cual, resultaba que la señora de Alvear era viuda, con tres hijos menores, de don Apolinario Benítez.

Los documentos estaban extendidos por las autoridades de Crans, pueblo del cantón suizo de Vand y situado cerca de Territet, que es una estación de invierno, con los mismos fines y pasatiempos, y con concurrencia de la misma índole de Niza y Cannes.

Parece que en Territet se conocieron los conyugues, quienes, probablemente, á fin de abreviar las formalidades de casamiento, eligieron domicilio en la nombrada villa de Crans.

Hasta aquí nada hay de particular; pero comienza lo extraordinario cuando digamos que se ha presentado ante los tribunales franceses una señora, que dice llamarse princesa Ludmilla de Wrede, y ser esposa legítima del príncipe Adolphe.

De confirmarse la denuncia, ese señor sería procesado por bigamia, y doña Carmen de Alvear volvería á ser sencillamente la viuda de Benítez.

En el almanaque de Gotha aparece, efectivamente, el príncipe Adolphe de Wrede casado en París el día 11 de Julio de 1892 con Ludmilla Malaner Dobrotzka.

Lo que no se explica, si se trata verdaderamente de un caso de bigamia, es que haya firmado como testigo en la ceremonia del segundo matrimonio un señor, que declaró ser Nicolás de Wrede, ministro plenipotenciario de Austria en Munich y hermano del conyugue.

Pronto se sabrá lo que hay de cierto en el asunto. Entre tanto, los periódicos de Ginebra, de los cuales tomó las noticias anteriores, se ocupan bastante en él, y yo comunico á EL CORREO estos informes, porque se trata de una persona conocida de algunos españoles, y hasta creo que ahora se encuentra en Madrid, y porque se recordará que un caso análogo ocurrió también en Ginebra, no hace muchos años, con un general español, marqués por más señas, quien murió en el extranjero en completa desgracia, después de haber figurado mucho en el mundo científico.

A. P.

Ginebra 7 de Diciembre.

BALANCE DEL BANCO

El que publica la Gaceta de hoy acusa un alza en el oro de 338'41 pesetas, y en la plata de 2.146.183'61 pesetas; en cambio los descuentos y préstamos han experimentado una baja respectivamente de 33.402.635'62 y 332.082'69 pesetas.

Las obligaciones del Tesoro han tenido un aumento de 698.000 pesetas; también la cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha sufrido un alza de pesetas 495.907'35 céntimos; por el contrario, las cuentas corrientes han tenido una baja de 4.614.910'03 pesetas.

Las pérdidas y ganancias realizadas han aumentado en 389.463'47 pesetas, y las no realizadas presentan una baja de 314.066'89 pesetas.

Por último, los billetes en circulación han experimentado una baja de 4.310.975 pesetas, figurando en el actual balance por la cifra de 1.023.696'025 pesetas.

LA REINA

y la señora de Cirujeda.

La señora de Cirujeda que, como ya dijimos, fué recibida en la mañana de ayer por S. M. la Reina, salió muy agradecida de la regia estancia, aunque al relatar su situación y detalles de su vida y de sus numerosos hijos, no formuló petición alguna.

Ayer tarde un alto funcionario de Palacio visitó á la señora de Cirujeda, en nombre de la Reina, para comunicarle que la augusta dama, deseando patentizar su cariño y entusiasmo al comandante Cirujeda, había acordado hacerse cargo de todos los gastos de la carrera del hijo mayor, D. Fernando Cirujeda, desde que ingrese en la Academia militar de Toledo hasta que sea promovido á oficial, y recomendará al gobierno adopte alguna medida para proteger á los demás hijos varones.

La cariñosa madre expresó con lágrimas en los ojos su gratitud á la Reina, que con su magnánimo corazón lleva la felicidad á la morada de uno de los héroes que defienden en Cuba la integridad de la patria.

Suscripción.

El Diario de Cádiz ha propuesto que se inicie una suscripción para asegurar una renta á los hijos del Sr. Cirujeda, y se ha encargado de llevar á cabo el pensamiento el diputado á Cortes D. Rafael de la Viesca.

Expresión de gratitud.

Un hermano político de Cirujeda ha dirigido una carta á varios periódicos rogando hagan pública la gratitud de la familia del bravo militar por las delicadas atenciones de que está siendo objeto.

Al propio tiempo expresa dicho señor el agradecimiento que sienten por el desprendimiento del Sr. D. Federico Hernandez Alejandro, que se ha ofrecido á costear la carrera á uno de los hijos del héroe de Punta Brava, aunque la familia no haya creído conveniente aceptar tan honorífico ofrecimiento.

Exposición Robira.

A la señora de Cirujeda le fueron entregados ayer, un cuadro que representa

un paisaje, dos jarrones y dos bandejas japonesas, obsequio de las personas á las que les correspondieron el día anterior por sorteo en la Exposición Robira.

Una buena idea.

El gobernador de Ciudad-Real, señor Yañez, ha tenido la feliz idea de iniciar una suscripción, para con sus productos enviar el aguinaldo de Páscoa á los trece hijos del valeroso teniente coronel señor Cirujeda.

Mr. Cleveland

y el partido cubano

La impresión producida en los Estados Unidos por el Mensaje de Mr. Cleveland, especialmente entre los amigos y simpatizadores de la insurrección, ha sido bastante desagradable, á juzgar por lo que dice el correspondiente del Times en Nueva-York en un telegrama, cuyos párrafos más importantes traducimos á continuación:

«La opinión general sobre el Mensaje de Mr. Cleveland, es que no ha hecho más que transmitir simplemente á su sucesor todas, ó casi todas las cuestiones difíciles que han surgido durante la segunda mitad de su administración. El que esto hubiera de ocurrir inevitablemente, no le libra de las críticas de los disgustados.

En primer término entre éstos, figuran los partidarios de inmediata intervención en Cuba. Aun cuando apenas esperaban que el presidente cambiara de política, descargan ahora sobre él la cólera que ante la probabilidad de que en el Mensaje se expresara en términos adecuados á lo que ellos desean, habían tenido contenida.

De la proposición hecha á España por el presidente en favor de la autonomía cubana, esperan poco ó nada. Todo lo que dice respecto á esta cuestión, inspira desaliento, según ellos.

No creen que espere alcanzar, en el tiempo que le queda de presidente, el límite de la paciencia americana, que según la frase del Mensaje) ha de ser el punto de partida para la intervención, é indican que la condición hipotética que establece para justificar la acción, no puede distinguirse de las condiciones existentes en Cuba en la actualidad, según las describe el Mensaje.

La cortesía con que se expresa al hablar de España, les ha disgustado mucho, y el elogio que la tributa por su admirable patriotismo y devoción al honor nacional, no está compensado, según ellos, por sus declaraciones de simpatía hacia los insurrectos cubanos, que luchan por la libertad.

Hasta condenan su afirmación de que la defensa de los intereses americanos en Cuba podría en un momento dado servir de fundamento para hacer posible la intervención, olvidando que el hecho de existir tales intereses es el único fundamento que, según el derecho internacional, justificaria la intervención. Para ellos no hay mejor motivo que la simpatía y el amor á la libertad.

La política conservadora del presidente Cleveland, su evidente esfuerzo en pró de la imparcialidad, su deseo, asimismo evidente de proceder solo de acuerdo con sus deberes públicos como presidente, no merecen tributo alguno de respeto al partido cubano. Los demás partidos, sin embargo, reconocen estas altas cualidades y las elogian sinceramente, y en general, ninguna parte del Mensaje ha sido mejor recibida por el público que las dos largas columnas relativas á Cuba.

Aquí no se cree, por la razón antes citada, que la advertencia del presidente contra la intervención europea en Cuba envuelva una reivindicación ó una extensión de la doctrina de Monroe.

La actual pretensión de los Estados Unidos de intervenir ó impedir la intervención europea, fundase en la idea admitida que los Estados Unidos no podrán, sin perjuicio para los intereses americanos, dejar que pasara Cuba bajo la intervención ó influencia de cualquier potencia europea, en caso de abandono de la isla por España.

Tanto en el Congreso como en todo el país, ha disminuido aquel espíritu belicoso que tan fervientemente se agitó en el invierno pasado. Ciertamente que el senador Morgan se muestra hoy tan guerrero como siempre, pero el senador Lodge aprueba la moderación de Mr. Cleveland y el tono de innumerables entrevistas publicadas en una docena de periódicos es también circunspecto.»

CARTAS BARCELONESAS

Regocijo general.—Las noticias de la guerra de Cuba.—Diplomático español.

Gran regocijo y no menor sorpresa, sea dicho de paso, causó aquí la noticia de la muerte de Maceo y de un hijo de Máximo Gomez. Tantos nuevos favores para España han corrido desde los comienzos de la insurrección de Cuba—para ser desmentidas ó rectificadas al siguiente día,—que muchas gentes se preguntaban al leer los telegramas de La Publicidad, La Vanguardia, Las Noticias y demás periódicos que tienen sus redacciones en la Rambla, si realmente sería Maceo el muerto.

Ello es que las Ramblas, la calle de Fernando y las plazas de Cataluña, San Jaime, etc., y sobre todo, el paseo de Colon, donde se halla la capitanía general, estaban atestadas de gente, á pesar de lo desapacible del día.

La animación era grande, la alegría inmensa, y aunque muchos aguardaban la confirmación de las primeras noticias telegráficas para emitir su opinión, era casi general la creencia de que empieza una época de bonanza.

«¡Dios lo quiera! Las hojas extraordinarias, los suplementos, los alcances y demás papeles callejeros, se vendían como pan bendito.

Se formaban corros en las plazas y calles, y en los teatros, ómnibus y tranvías, y en los innumerables cafés de esta población, no se hablaba durante la caída de la tarde y la noche de antea por de

otra cosa que de la fausta noticia y del comandante Cirujeda.

Ayer llegó á ésta por el directo de Madrid el distinguido diplomático marqués de Prat de Nantouillet, quien salió por la tarde para Francia, habiendo pasado algunas horas en esta ciudad con sus amigos más íntimos.

Estos fueron luego á despedir al distinguido representante de España en Suecia y Dinamarca.—A. Montel.

Los anarquistas de Barcelona.

Entre los testigos que primeramente declararon ayer ante el Consejo de guerra, lo hicieron los jefes de policía señores Tresols y Ferrer, ratificándose en las declaraciones que prestaron en el sumario. Ferrer declaró á favor de Corominas, de quien dijo solo le conocía como hombre de ideas republicanas.

Compareció después el testigo de la defensa de Corominas, Sr. Hurtado, que afirmó ser amigo del procesado, á quien conocía como republicano centralista, defensor del trabajo, sin que por esto fuese hombre que explotase sus ideas. A preguntas del asesor del Consejo, manifestó que Corominas asistió dos veces al centro de los carreteros.

El fiscal preguntó si la amistad que le unía á Corominas era tan íntima que pudiera inducirle á ser perjuro, faltando á la verdad en sus declaraciones.

Hurtado contestó que, ni por la amistad que con el procesado tenía, ni por el cariño de sus padres, ocultaría la verdad.

La defensa protestó de estas preguntas del fiscal, originándose un pequeño incidente.

A las dos de la tarde se suspendió la vista, reanudándose á las tres.

Concedida la palabra al fiscal, coronel Sr. García Navarro, empieza la lectura de la acusación, que encabeza con sentencias últimamente recaídas en causas anarquistas, vistas en el Tribunal Supremo y con citas de célebres criminalistas.

Extendióse en consideraciones jurídicas, y pidió al Consejo que, al fallar, atiende al mismo tiempo que á los preceptos de la ley á la enormidad del delito, sin tener en cuenta los impulsos generosos y los argumentos de los defensores.

El fiscal terminó su discurso pidiendo 28 penas de muerte y 57 de cadena perpetua.

En la próxima sesión informarán los defensores.

Los anarquistas de París.

Paris 12.—Un Comité revolucionario con marcadas tendencias anarquistas, que se titula Franco-Español, organizó para hoy una reunión con objeto de protestar contra los malos tratamientos de que, según los pormenores de la manifestación, han sido objeto los reos presos en el castaño de Montjuich de Barcelona con motivo del atentado de la calle de los Cambios.

Se han pronunciado violentos discursos contra los burgueses, la religión y el capital.

Después se aprobó una proposición de simpatía á las víctimas torturadas por la justicia social.—Fabra.

Por telégrafo.

EXTERIOR

El naufragio del «Sailer».

Berlin 12.—Un despacho de Bremen desautoriza el rumor de que el naufragio del vapor Sailer pueda ser imputable á haberse efectuado mal su cargamento por consecuencia de la huelga de los obreros del puerto.

El cargamento se efectuó en Bremerhaven por estivaleros de profesión.

Explosión de gas.

Berlin 12.—Ha ocurrido una explosión de gas en la fábrica Israel de Spenerstrasse, ocasionando bastante número de víctimas.

Hasta ahora han sido retirados tres cadáveres.

Ministro de la Guerra en Bulgaria.

Sofia 12.—El coronel Iranoff ha sido nombrado ministro de la Guerra del gabinete búlgaro.

Manifestación y agitación en Moscú.

San Peterburgo 12.—Según despachos de Moscú, una manifestación de estudiantes, conmemorando el cumplimiento del primer semestre desde que ocurrió la catástrofe del campo de Khodinsky, ha sido seguida de la detención de 1.500 manifestantes.

Con este motivo reina bastante agitación en Moscú, principalmente entre la clase escolar.

Huelga sangrienta.

Hamburgo 12.—Los obreros declarados en huelga atacaron hoy á 30 que habían acudido al trabajo, teniendo que intervenir la gendarmería, y produciéndose una sangrienta colisión, de la cual han resultado varios heridos.

Han sido detenidos los principales instigadores de este suceso.—Fabra.

INTERIOR

Asesino y suicida.

Tortosa 12.—En el vecino pueblo de Santa Bárbara, un pobre anciano ha sido asesinado y arrojado á un pozo por su yerno, después de acalorada disputa, motivada por asuntos de familia.

El asesino, perseguido por la benemérita, arrojóse á la vía al pasar el tren correo de Barcelona.

El juzgado de Tortosa salió en dirección al sitio de la ocurrencia, procediendo al levantamiento del cadáver é instrucción de las oportunas diligencias.

El Obispo de Hierapolis.

Málaga 12.—Ha llegado á Málaga, con objeto de restablecer su salud, el Obispo titular de Hierapolis, después de renunciar al obispado, una vez terminada su campaña religiosa en California.

El pueblo y el Ayuntamiento de Bilbao.—Suscripción para los veteranos.

Bilbao 12.—La Sociedad patriótica «El Sitio» encabeza la suscripción particular á favor de los veteranos de la guerra civil de 1836.

También se proyecta lidiar un novillo en las calles.

Se organizan otros festejos para protestar del acuerdo del Ayuntamiento.

El «Carlos V» y el «Princesa de Asturias».

Cádiz 12.—En el arsenal se trabaja activamente en las obras del acorazado Carlos V.

Mañana comenzará á practicarse la instalación de las máquinas en el crucero Princesa de Asturias.

Son horizontales y están construidas bajo la dirección de la Maquinista terrestre de Barcelona.

Incendio formidable.

Bilbao 12.—En un caserío del pueblo de Carranza se ha declarado un incendio que ha reducido á cenizas varias fincas. Las pérdidas son considerables.

Se quemó la cosecha del año, los muebles y el ganado.

Soldados heridos y enfermos.

Bilbao 12.—Procedentes de Cuba han llegado algunos soldados heridos y enfermos.

En la estación han sido recibidos por los jefes del regimiento de Gaxellano y la Asociación de la Cruz Roja.

Los soldados han sido conducidos al Hospital Militar, siendo objeto de solicitudes cuidados por sus paisanos los vizcaínos.

Para los heridos.

Bilbao 12.—Distinguidas señoras han organizado una tumbola á beneficio de los soldados que regresen de Cuba y Filipinas.

Se encuentran satisfechas del resultado, pues reciben diariamente valiosos donativos.

En Melilla.

Málaga 12.—El jefe militar de Melilla ha dispuesto que un batallón de infantería recorra diariamente el límite del campo, para evitar atropellos de las kabilas de Benisicar y Frajana.

Pregunta rara.

Málaga 12.—Ha llamado la atención que un dependiente de los Estados Unidos haya preguntado en distintas casas de comercio de Málaga si la campaña de Cuba les perjudicaba en sus intereses.

Manifestación en Canarias.

Santa Cruz de Tenerife 12 (recibido el 13).—En vista de las lisonjeras noticias recibidas de la isla de Cuba, se ha celebrado una gran manifestación en esta capital, en la cual tomó parte numeroso gentío con banderas, bandas de música y luces de bengala. Figuraba, además, en la manifestación, el retrato del general Weyler.

Recorrió aquella las principales calles, que estaban profusamente iluminadas, mientras se disparaban cohetes y se echaban á vuelo las campanas, oyéndose entusiastas vivas á España, al ejército y al general Weyler.

Después se celebró un baile en el Casino en honor de los marinos españoles que se encuentran accidentalmente en este puerto con asistencia de las personas más distinguidas de la población.

La corbeta de guerra española *Nautilus* ha zarpado de este puerto, haciendo rumbo al Funchal (isla de Madera).

Palma de Mallorca 12 (9'30 noche).—En estos momentos termina una importante manifestación popular de simpatías á Weyler y al ejército.

De tres distintos puntos de la ciudad han salido á las seis y media de la tarde banderas de música, precedidas de faroles, antorchas y numerosa comitiva. Juntáronse los tres grupos recorriendo procesionalmente las principales calles de la ciudad.

Durante el trayecto se han repetido las muestras de indescriptible entusiasmo, dándose vivas al ejército y á Weyler.

La manifestación se disolvió en el paseo del Borne, delante del Centro Militar, cuyos presidente y secretario pronunciaron patrióticas aclamaciones, terminando con vivas á España, á Weyler y á Cuba española.

Más de diez mil personas invadían el paseo, habiendo reinado el orden más completo.

La ciudad está profusamente iluminada.

Hoy se ha verificado el sorteo de los soldados destinados á Filipinas, los cuales saldrán mañana para Barcelona por la vía de Alcedia.—Fabra.

TEATRO DE APOLO

«Las bravías».

El sainete lírico *Las bravías*, estrenado anoche en Apolo, es una de esas obras acerca de las cuales muy poco debe decir la crítica. Cumple perfectamente su objeto de entretener y hacer reír al público sin notoria mengua de la moral ni del arte, y con esto basta para que sea digna de aplauso.

Hubiera sido de desear, sin embargo, ya que se trata de autores tan distinguidos como los Sres. Fernandez Shaw y Lopez Silva, que así como es abundante el diálogo en chistes ingeniosos y festivos ocurrencias, lo hubiera sido también la obra en incidentes y situaciones cómicas. En esto, tanto ó más que en el grajeo del diálogo y en la facilidad y elegancia de la versificación, debieron fundar, á juicio nuestro, los autores, el éxito del libro.

Hubiera sido de desear también, ya que el asunto de *Las bravías*, inspirado, por cierto, en *La Arecilla domada*, se desarrolla en ese ambiente de la *chulapería* madrileña, tantas veces llevado á la escena, con más ó menos éxito, por otros autores; hubiera sido de desear, decimos, que los Sres. Lopez Silva y Fernandez Shaw no se hubieran contentado con reproducir las escenas tantas veces repetidas de los chulos bravucones que arman *camorra* por un quitame allá esas pajas, ni los bailes al aire libre, que concuyen en bofetadas y palabrotas malsonantes.

De estos recursos pudieron producir muy bien los autores de *Las bravías*, ya que tienen sobrado talento para haberlos sustituido por otros más ingeniosos y de mayor consistencia cómica.

Sea como quiera, el hecho es que el público aplaudió con entusiasmo algunas chistes y escenas de la obra, y que los señores Fernandez Shaw y Lopez Silva tuvieron que salir varias veces al proscenio en señal de triunfo.

En cuanto á la música, mereció los honores de la repetición un *dúo* que cantaron muy bien la señorita Perales y el señor Mesejo, y que lo volvió al maestro Chapi ser llamado á la escena por ruidosos aplausos. Los demás números no fueron recibidos con tanto entusiasmo.

La obra, en suma, alcanzó un éxito muy lisonjero, si bien nuestra felicitación no puede ser muy entusiasta para sus autores, porque á todos ellos los consideramos con facultades suficientes para realizar trabajos artísticos de mayor empeño.

En la ejecución se distinguieron, además de los actores ya citados, la señorita Brú, la señora Vidal, Mesejo (padre) y Rodriguez.—A.

Ejecucion de un reo.

Nuestro correspondiente en Albacete, don Marcos Muntoya, nos comunica en una carta, que no podemos publicar por falta de espacio, detalles de la ejecución del reo Andrés Sotos Terrasaca, verificada en dicha ciudad el día 10.

Asistió numerosa concurrencia al acto, y el reo dió pruebas de gran valor, sabiendo tranquilo y sonriente el patíbulo.

El presidente de la Audiencia provincial prohibió terminantemente la entrada en la capilla, no solo á los periodistas, sino también al gobernador civil de la provincia, al juez de instrucción del partido y á los magistrados que componían el tribunal.

LOS TEATROS

Martin

La zarzuela en un acto estrenada anoche en este teatro, con el título *Narciso*, no fué del agrado del público.

Parish

El jueves de esta semana se celebrará el estreno de la zarzuela en un acto *La bendición de los campos*.

La empresa, deseando que todo el público pueda ver el episodio patriótico *Cuba*, ha reducido el precio de las localidades.

También en esta semana se pondrán en escena las zarzuelas *Las campanas de Carrion* y *Cádiz*.

Romea.

La zarzuela en un acto *La gente del pueblo*, estrenada anoche en Romea, fué muy bien recibida del público, que aplaudió algunas escenas muy graciosas y todos los números de la música.

Al final fueron llamados á escena los Sres. Larrubiera y Casero, autores de la letra, y el maestro Brull, de la música.

LA GACETA

Además del decreto que publicamos por separado, contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Ultramar.

Reformando el art. 71 del reglamento del impuesto de capitación de chinos de 13 de Febrero de 1890.

Concediendo honores de jefe superior de administración á D. Domingo Villamil y Fernandez Cueto y á D. Abraham Garcia.

Fomento.

Disponiendo se anuncie á concurso la cátedra de agricultura y zootecnia, vacante en la escuela de Veterinaria de Santiago.

AL MENUDEO

El árbol de Noel en Palacio.

S. M. la Reina, acompañada de la camarera mayor, señora condesa de Sástago, y del duque de Solomayor, visitó ayer mañana algunos comercios de Madrid, donde hizo compras de diferentes objetos para el árbol de Noel que, como de costumbre, se instalará el día de Noche-Buena en una de las habitaciones de S. M. el Rey, y con cuyos regalos el augusto niño obsequia á algunos amiguitos, hijos de las personas de la alta servidumbre de Palacio.

Servicio de la Armada.

El día 20 de este mes se firmará el decreto llamando á 4.000 inscritos al servicio de la Armada, los cuales ingresarán á medida que lo requieran las necesidades. Desde luego serán llamados los precisos para el reemplazo de los cumplidos en Cuba y Filipinas y para las dotaciones de los acorazados *Colon* y *Carlos V* y del crucero *Lepanto*.

Las obligaciones de Aduanas.

El distinguido grabador de la Casa de la Moneda, Sr. Maura (D. B.), ha terminado ya el grabado de los títulos definitivos de las obligaciones de Aduanas.

Como en dicha fábrica no hay elementos suficientes para estampación de los 200.000 títulos, ésta se encargará directamente por la administración á alguna de las casas que han hecho proposiciones.

El señor ministro de Hacienda resolverá el lunes esta cuestión.

Asociación Mercantil Española.

Para solemnizar la fundación de la Asociación Mercantil Española, cuyo centro directivo se halla establecido en Valencia, se celebró anoche un banquete en el restaurant del café Inglés.

En el momento de descorcharse el Champagne pronunciáronse brindis elocuentes.

La Asociación Mercantil Española tiene por objeto la extinción de la mala fe en los negocios mercantiles, constitución de un capital común á base de mutuali-

dad para los comerciantes y la gestión enojosa de los litigios por cuenta propia, pues la Asociación se encarga de la dirección y representación de todo lo procedente por quiebras y suspensiones de pagos.

El marqués de Arcicollar.
Ayer continuaba en grave estado el señor marqués de Arcicollar.
Con objeto de asistirle en su enfermedad, ha llegado á Madrid su hijo D. José y sus hijas la baronesa Arnaldo de Kin y la condesa de Auzembourg.

«La Correspondencia Militar».
Dice anteañoche nuestro colega *La Correspondencia Militar* que á causa del estado delicado de salud del Sr. Fernandez Arias, y por deseo y acuerdo unánime de la redacción, cesa por espacio de algún tiempo en las tareas periodísticas

el referido señor, encargándose de sustituirle en la dirección un conocido jefe del ejército.

Centro del ejército y de la Armada.
Mañana, á las nueve de la noche, celebrará esta Sociedad junta general ordinaria, para la lectura de las cuentas del mes anterior.

Diputación provincial.
Ayer se celebró sesión en la Diputación, presidida por el señor marqués de Bogaraya.

Más tranquilos los ánimos, no ocurrió ningún incidente digno de importancia. Fueron confirmados varios de los dictámenes de la comisión de Beneficencia, que la anterior comisión provincial aprobó interinamente.

Para la próxima se avisará á domicilio.

guerra, Teresa Claramunt ratificó en sus anteriores declaraciones, respecto á Corominas.

Hoy ha terminado la acusación, que no ha sido modificada, y que fué escuchada con gran atención.

Han empezado las defensas, pidiendo para Aschari la misericordia del tribunal, y para Valls la absolución por falta de pruebas.—*Mencheta.*

LOS SUCEOS DEL DIA

Niño abrasado.

En el piso cuarto de la casa núm. 12 de la calle de Justiniano ha ocurrido esta tarde un desgraciado accidente.

Un niño de once meses de edad, llamado Miguel Lorenzo, que se encontraba cerca de un brasero, á un movimiento que hizo cayó en el mismo, causándose gravísimas quemaduras.

Curado en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, pasó después el niño á su domicilio, donde continúa en estado desesperado.

En el garlito.

En el momento que intentaba forzar la puerta de una guardilla de la casa número 26 de la calle de Leon, ha sido detenido esta mañana un sujeto llamado Miguel Moreno, el que fué puesto á disposición del delegado del distrito.

CORREO DE CUBA

Cádiz 13 (140 tarde).

Ha fondeado el *Ciudad de Cádiz*, procedente de Cuba.

Conduce ochenta soldados enfermos; en su mayoría han mejorado en la travesía. Vienen graves Juan Velasco; enfermó en campaña. Francisco Jimenez, sevillano, fué herido de machete en la cabeza y en la mano en el ingenio de Romani, y Manuel Tomás Maestre, valenciano, guardia civil, enfermo.

También vienen quince jefes y oficiales.

Los soldados enfermos han hecho el viaje en cámaras de segunda clase, y muestren muy reconocidos á las atenciones que han merecido por parte de todo el personal del trasatlántico.

Este vapor ha traído además 32 deportados políticos, 33 cuaterros, 73 niños, seis confinados y tres presos.

Los deportados Julian Arango y Antonio Carril, ocupaban cámaras de primera clase; los restantes han hecho el viaje en el soldado.

De Puerto-Rico vienen 25 deportados. El total de pasajeros ha sido 324.

El viaje del *Ciudad de Cádiz* ha sido magnífico.

Los pasajeros traen buenas impresiones de la guerra.—*Mencheta.*

ROBO EN EL MINISTERIO de la Guerra

Desde hace días un caballero, decentemente vestido, solía frecuentar el ministerio de la Guerra á las horas de audiencia, preguntando por jefes á quienes no veía después.

Tales preguntas llegaron á llamar la atención de los porteros, quienes tomaron las medidas oportunas para que el *industrioso* sujeto no realizara su propósito.

Esta tarde, poco antes de las tres, penetró en el despacho del general Verdes Montenegro.

Avisado el portero, Fernando Herrero, por el cabo de Ingenieros de guardia de que un extraño se hallaba en el despacho de dicho general, se personó en él cuando el individuo salía.

Al verse perseguido, se ocultó en uno de los retratos del segundo piso, donde se logró capturarle.

Debajo de la capa ocultaba un libro, que según después se comprobó, era un diccionario que se hallaba sobre la mesa del señor subsecretario.

Registrado por los porteros, resultó que, cogiendo de la cadena, en lugar de reloj, llevaba un llavín de los que sirven para abrir los despachos de los jefes.

Conducido ante el oficial de guardia D. José Millán, dijo que era agente de negocios casalta, pasando después á la jurisdicción del gobernador del Palacio de Buenavista.

Tiene barba rubia y viste traje de americana color café oscuro de buen corte, y sombrero de copa y capa.

Est. sujeto representa unos treinta y dos años.

Se le está formando la correspondiente sumaria.

Tropas expedicionarias para Filipinas.

Palma 13 (820 m.)
Las tropas sorteadas ayer para Filipinas, han salido hoy con dirección á Alcudia, para embarcarse en el vapor *Mahon*.

En el andén despedieron las autoridades civiles y militares y un público numeroso, con la banda regional de música.

Varias familias de los expedicionarios lamentan que por falta de tiempo no han podido buscar sustitutos á sus hijos.—*Mencheta.*

Balance del Dia.

Al fijar las líneas de mayor relieve, que de ordinario nos sirven para dar la fisonomía del día, nos hemos encontrado, en primer termino, sorprendidos con la noticia de que el gobierno, si no ha planteado ya, piensa en la acción diplomática, de que tanto ha abominado los días últimos.

El suelto, evidentemente oficioso, á pesar de las precauciones tomadas, que *La Correspondencia* publicó anoche—de que damos idea por separado—y algunas púdicas, aunque trans-

parentes indicaciones del artículo de *La Epoca*—de que también hablamos en el nuestro de primera plana,—aparte de otros indicios no menos claros, acusan un nuevo cambio de frente en la conducta del gobierno.

Es inesplicable, por tanto, cómo poniéndose el gobierno en esta dirección, ha podido manifestar repugnancias decorativas que los hechos destruyen, porque ya lo dice *La Epoca* al hablar del respeto al derecho internacional: se busca algo de simpatía en Europa.

El telegrama de *Fabra*, expedido en Nueva-York, y que reproducimos asimismo en el artículo titulado *Los Estados-Unidos y España*, quizá forma parte del plan preparado para que la opinion se vaya haciendo á ciertas impresiones.

Es también significativo y digno de registrarse, que después de hablarse, á veces, con tanto desdén, de las reformas del Sr. Maura, se indique en el suelto oficioso de *La Correspondencia*, que las que prepara el gobierno serán más amplias, y que se diga por *El Nacional*, que se trata de ponerse en el camino del *self-government*, de la personalidad propia de la colonia.

Si se tratara de un simple pleito militar, no se dirían estas cosas. Se dicen, porque se trata de una cuestión esencialmente política.

Bien es verdad, que ante Europa sería difícil hablar el lenguaje puramente belicoso que se reserva para deslumbrar á la galería.

Otro rasgo del día, bien poco agradable por cierto, es el que ofrecen los últimos telegramas de los correspondientes de la Habana, al hablar del último combate en Pinar del Rio.

Resulta ahora que en Las Lomas, que se suponían limpias, hay todavía insurrectos, y que en ellas se ha librado un recio combate, desfavorable para los insurrectos, pero en el que hemos tenido sensibles bajas, con la circunstancia de que al ser conducidos los heridos á Cayajabos, fueron de nuevo nuestras fuerzas hostilizadas.

Pero entre los telegramas últimos de la Habana, hay uno que publica *El Liberal* para dar cuenta de una conversacion con el general Weyler, que nos ha llamado, sobre todo, la atención.

El general Weyler ha dicho, según el correspondiente, que al penetrar en la provincia de la Habana, Maceo, tenía la seguridad de que sería muerto, y que Máximo Gomez correrá la misma suerte si se corre á dicha provincia; declaraciones de la mayor imprudencia, porque pueden dar lugar á sospechas y á cargos, que ya empiezan á formular nuestros enemigos de los Estados-Unidos.

Lo que todavía está en pleito, es si Maceo pasó la trocha, ó la eludió metiéndose en un bote.

Weyler dice que hizo el viaje por mar.

Los marinos y el diario de operaciones encontrado sobre el cadáver del hijo de Máximo Gomez afirman que pasó por tierra.

Ante testimonios tan contradictorios, siguen en pié las dudas.

De Manila se ha recibido un telegrama, diciendo que el general Polaveja se ha hecho hoy cargo del gobierno superior.

El general Blanco créese se embarcará mañana.

Todo hace creer que el *Laurada* no se presentará al fin en Valencia; y así debe ser, porque dada la historia de este barco, representaría semejante hipótesis una provocación.

El Sr. Cánovas ha despachado esta tarde, á las seis, con S. M.

Es posible que mañana se celebre Consejo de ministros.

Los Sres. Rivas y Sanz acaban de exponer en su establecimiento, Principe, 11, dos hermosos regalos que dedican á sus compradores. Es el primero una figura de bronce «*dama Directora*», sobre elegante columna, y el segundo una lámpara de salón para luz eléctrica.

Son de mucho gusto ambos objetos, y dicha casa, que tiene grandes surtidos en sus artículos, regala números á sus favorecedores, según la importancia de las compras, con opción á dichos objetos.

Bolsin de Agentes.
Cierre del 12 de Diciembre por la noche.
Madrid, interior, fin de mes, 62'65 p.
Barcelona, idem, idem, 62'65.
Idem exterior, idem, 71'65.
París, exterior, 60'75.
Renta francesa, 103'20
Londres, exterior, 60'75.

CHARADA.

Bajo sobre he recibido esta charadita ayer, escrita en papel vitela y con letra de mujer:

«Primera el dos cuarta un ate, prima el cuatro musical, y para algunos tres cuarta el lazo matrimonial. Dió un primera dos tres cuarta la otra noche don Pascual, que hizo retremblar la casa y no quedó ni un cristal»

UNA ANDALUZA.

(La solución mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR:
RE CHU PE TE.

JEROGLÍFICO.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JEROGLÍFICO ANTERIOR

El que come y canta, un sentido le falta.

Solucion al jerooglífico del domingo pasado

Nuestro suscriptor don R. A. ha sido el primero que nos ha enviado la solución, que es la siguiente:

Te vi solo una vez, solo un momento, Mas lo que hace la brisa con las palmas Lo hace en nosotros dos el pensamiento, Y así son aunque ausentes nuestras almas Dos palmeras casadas por el viento.

(Campomar.)

GULTOS.

Santo de mañana.—San Nicasio, Obispo y su hermana Santa Eutropia, virgen y compañeros mártires; San Esperidion, Obispo y confesor, y los Santos Arsenio, Isidoro, Justo y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (San Bernardo), donde se celebrará misa cantada á las diez, y por la tarde, completas y reserva.

En el Cármen Santa visita, á las ocho, Comunion general y á las dos y media Confirmaciones.

En la parroquia de San Antonio empieza el triduo preparatorio.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—No hay función. **ESPAÑOL.**—Noveno lunes clásico.—A las 8 1/2.—El vergonzoso en Palacio.—Las olivas.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—El señor feudal.—Los intrusos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La cueva del lobo.—A las 9 1/2.—La triple alianza.—A las 10 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 12.—El padrino de «El Nene», ó todo por el arte.

LARA.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Ciertos son los toros.—A las 9 1/2.—El brazo derecho.—A las 10 1/2.—Chifladuras.—A las 11 1/2.—Las recomendaciones.—A las 12.—El padrino de «El Nene», ó todo por el arte.

APOLO.—A las 8 1/2.—El organista.—A las 9 1/2.—La Czarina.—A las 10 1/2.—El dueto de La Africana.—A las 11 1/2.—Las bravías.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Ultima representación de D. Alvaro ó la fuerza del sino.

PARISH.—A las 8 3/4.—El postillon de la Rioja.—Cuba.—Butaca con entrada, 2 ptas.—Entrada general, 50 céntimos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—¡Viva el rey!—A las 9 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 10 1/2.—El padre Benito.—A las 11 1/2.—La marcha de Cádiz.

ROMA.—A las 8 1/2.—La manía de Tomás.—Mr. Marten.—A las 9 1/2.—Charivari.—La serpiente.—A las 10 1/2.—La moza de rompe y rasga.—Mr. Marten.—A las 11 1/2.—La gente del pueblo.—La serpiente.

RAYOS X.—2, Alcalá, 2.—Fotografías fotofulgurales, fotografías á través de los cuerpos opacos.—Horas: de 10 á 12 mañana y 2 tarde á 10 noche.

CINEMATÓGRAFO LUMIERE. Fotografías animadas.—(Carrera de San Jerónimo, 28).—Representaciones de 10 á 12 mañana, 5 á 7 tarde y 9 á 11 noche.

MOVUÓGRAFO.—Alcalá, 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el gramófono.—Secciones cada media hora de 3 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

MADRID.—IMPRESION DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

El Mensaje de Cleveland y Turquia.
Washington 13.—Se ha desmentido oficialmente que el gobierno de la Sublime Puerta haya protestado contra las apreciaciones contenidas en el discurso del presidente Cleveland.

Caen, pues, por su base, todas las deducciones que se habían hecho partiendo de aquel supuesto.

Una explosión.

Berlin 13.—La explosión ocurrida en Spenersstrasse, de que se dió cuenta en despacho anterior, debese á unos ensayos hechos con gas acetileno.

Los muertos en el siniestro fueron cuatro.—*Fabra.*

El sucesor de Maceo.

Nueva-York 13.—El periódico el *Herald* anuncia que el cabecilla cubano Ruiz Rivera ha sido nombrado para suceder á Maceo en el mando de las fuerzas que acudillaba aquel.—*Fabra.*

El «Laurada».

Consejo discreto.

Valencia 13.—El cónsul de los Estados Unidos en esta capital ha recibido un telegrama del ministro americano en Madrid, previniéndole que si se presenta el vapor *Laurada* en este puerto exponga al capitán la conveniencia de que se haga á la mar.—*Fabra.*

Venezuela y los Estados-Unidos

Paris 13.—Las noticias que se reciben de Venezuela, aunque vienen por conducto de los Estados-Unidos, revelan el descontento creciente que se advierte en aquella República con motivo del arreglo de las fronteras.

Resulta demostrado que Inglaterra aceptó el arbitraje de los Estados Unidos, porque se fundaba en el principio de la prescripción, y por lo tanto, no podría menos de ser favorable á los intereses británicos.

En esto dieron prueba los ingleses del buen sentido que los caracteriza prescindiendo de cuestiones de amor propio; pero los venezolanos se llaman ahora a engaño.

El Sr. Micheleni, ministro que fué de Venezuela en Londres, protesta enérgicamente contra el giro que se ha dado al asunto, poniendo de manifiesto el perjuicio que ocasiona á sus pais.

El general Antrite, representante de Venezuela en Washington, ha tratado de exponer al gobierno norteamericano las justas quejas de la opinión pública de aquel Estado, pero no ha obtenido ningún género de concesiones.

En vista de esto, y ante el temor de ser objeto de manifestaciones de desagrado por parte de sus compatriotas, ha aplazado su regreso á Caracas.—*Fabra.*

Banco de España

Los recursos para la guerra.

En nuestro número del lunes último hicimos notar que desde hace más de un año viene el Tesoro de la Península contrayendo cuantiosas obligaciones que á principios del presente mes ascendían á más de 300 millones de pesetas, sin que de ellas apareciera el menor rastro en la contabilidad ni en ningún documento de los que se publican relativos á la situación del Tesoro y de la Deuda flotante, y expusimos la conveniencia de que se remediará tan grave irregularidad.

La prensa ministerial, que tanto espacio se ve obligada diariamente á dedicar á los bombos que á sí mismo se da el ministro de Hacienda, poniéndose en ridiculo á los ojos de toda persona medianamente formal, no ha tenido una sola palabra que oponer á nuestras observaciones.

El balance del Banco de España cerrado ayer y publicado hoy en la *Gaceta*, nos hace insistir en el asunto, porque se ve en él que el Tesoro, durante la semana última, ha realizado operaciones que, dado el vicioso sistema que se sigue, no se han publicado ni se publicarán.

La partida de «negociación de obligaciones de Aduanas» negociacion que, como es sabido, ha hecho el Banco por cuenta del Tesoro, aparece en dicho balance con una baja respecto al del sábado anterior, de 57 millones y medio de pesetas, y

este hecho revela que del Tesoro ha salido esa importante suma.

Suponemos que se habrá destinado á abonar al Banco parte de los créditos que este establecimiento tiene contra el Tesoro de Cuba, como supusimos también al examinar el balance del día 5 del actual que los 56 millones en que aparecía disminuida la misma partida se habían destinado á reintegrar al presupuesto extraordinario los 31 millones que éste había anticipado al Tesoro de Cuba, y á facilitar al ministerio de Ultramar para atenciones de la guerra los otros 25 millones.

Pero nos parece que la inversion de los 113 millones y medio de pesetas en que, durante las dos semanas últimas, se ha mermado el producto del empréstito, no debe suponerse, sino conocerse, y que lo menos que se puede exigir al gobierno es que se publiquen las operaciones que realiza el Tesoro.

Hemos dicho que suponíamos que los 57 millones y medio retirados del producto del empréstito la semana última, se habrán destinado á abonar al Banco parte de los créditos que éste tiene contra el Tesoro de Cuba.

Pero estos créditos son de varias clases y de distintas condiciones, y no sabemos cuáles habrán sido satisfechos.

En primer lugar, debe el Tesoro cubano al Banco 125 millones por unas cuentas de crédito que se le abrieron con garantía de billetes hipotecarios de Cuba de 1890, sin intervención del Tesoro peninsular.

Le debe también 65 millones representados por pagarés que, además de haberse dado en prenda al Banco billetes hipotecarios de dicha omision, están garantizados por el Tesoro de la Península.

En tercer lugar, algo más de 26 millones en pagarés de los emitidos por el ministerio de Ultramar en Abril, Mayo, Junio y Julio últimos, también con la doble garantía de *Cubos* de 1890 y del Tesoro nacional.

Otros 34 millones, solo con la garantía de este Tesoro, pero con la condición de que, de no pagarse á su vencimiento, se cargarán á la cuenta de Teoría.

Otros 50 millones en Delegaciones sobre la renta de Aduanas.

Y por último, unos 64 millones por el costo del reintegro al Banco de Paris y de los Países Bajos de su famoso préstamo de 50 millones de francos.

En total, como se vé, unos 365 millones de pesetas, de los cuales 240 están garantizados por el Tesoro de la Península.

No hemos incluido en la anterior enumeración el importe de los pagarés de Ultramar que se colocaron en el público, y que ascienden á cinco millones de francos y cerca de 48 millones de pesetas.

Ahora bien, de estos créditos existentes contra el ministerio de Ultramar, que ascienden á 420 millones, y de los cuales 295 están garantizados por el Tesoro peninsular, ¿cuáles se habrán recogido con los 56 millones retirados del producto del empréstito?

Quedando todavía 232 millones disponibles de este producto, ¿se van á recoger algunos créditos más, ó se calcula que las atenciones apremiantes de la campaña absorberán todo aquel remanente con demasiada rapidez?

Sean cuales fueren los propósitos del gobierno, y sin pretender que los revele anticipadamente, lo que sí creemos necesario es que cuando aquellos propósitos se conviertan en hechos, realizándose las correspondientes operaciones del Tesoro, se publiquen éstas, y no continúe el sistema del silencio respecto al manejo de los fondos públicos.

Solo en países muy atrasados sucede lo que está sucediendo ahora en este punto en España, que por simples reales órdenes se apliquen millones y millones sin que la intervención y la contabilidad públicas tengan de ello conocimiento.

Los anarquistas de Barcelona.

Barcelona 13 (3 tarde).

En la sesión de anoche del Consejo de

SELLOS DE CORREOS



Antiguos en España se compran del 1850 al 54 y Oso y Madroño los de 19 cuartos del 60 al 70. Los de 4 y 10 pesetas y los de 20 y 40 céntimos de todos los años. Los de Filipinas 1854 y 55, así como los posteriores a esta fecha. Los de Puerto-Rico en grandes cantidades. Todos estos sellos se pagan hoy a precios elevados, como igualmente los extranjeros antiguos. Se compran colecciones grandes y pequeñas, así como sellos ordinarios en grandes cantidades. Venta de catálogos extranjeros de todas las casas conocidas, desde 2'50 pesetas en adelante. Catálogos de España y sus colonias a 1'25 pesetas; para provincias 1'50 por gastos certificado.

M. GALVEZ (SUCESOR DE LOPEZ)
CALLE DE LA CRUZ, NUMERO, 1, MADRID

A primeros de Enero del próximo año, esta casa publicará una Revista Filatélica bajo el título de MADRID FILATELICO. Se desean para esta Revista corresponsales con buenas referencias en todas las provincias. Se admiten anuncios filatélicos y suscripciones desde esta fecha.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN POR UN AÑO, UNA PESETA.—PAGO ADELANTADO

Toda carta que no venga franqueada, será devuelta



RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^a

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventaja circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro consignatario.

SERVICIOS

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americano del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.
 Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Santiago*, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuraohée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas, una vez cada semana de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor *Isla de Mindanao*, saldrá de Barcelona el 9 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.
 Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La rache, Rabat, Casablanca y Maragán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

RIVAS Y SANZ
 Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades
 ÚLTIMOS DÍAS DE
DOS MAGNÍFICOS REGALOS A NUESTROS COMPRADORES
 Guantes cabritilla superior y piel perro. 2 y 2'50 pts.
 Corbatas novedad, modelos elegantísimos, 3 por 5
 Calcetines ingleses, pura lana, 1/2 docena 1/2
 Portamonedas y petacas piel de Rusia 1/2
Objetos para regalos.—Precios baratísimos

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
 GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
 Especialidad en aguas de tocador MANANCA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

Sociedad General de Anuncios DE ESPAÑA
 Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
 Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUEMAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS 6 y 8, Alcalá, 6 y 8
 Teléfono 517

PERLAS DEL D' CLERTAN
 Aprobación de la Academia de Medicina de París.
MEDICACION ANTI-EPASMODICA
 a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)
 b. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómitos.)
 c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)
 Perlas de Esencia de Tremantina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neurálgias faciales, ciática, lumbago.)
 Fabricación y origen: Casa L. Freres, 19, rue Jacob, París.
 A. CHAMPIGNY et C^a, succ^a.
 Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, Calle del

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.
 Reconocidos como los mejores en todos los Mercados.
 POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.
 Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPARAREIS siempre.
 En Madrid: BIFFINI y C^a.
 Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

PURGANTE
 El mas suave y eficaz de cuantos se conocen es el: **Sedlitz Gustavo Chanteaud.**
 Este Sedlitz granulado, de efectos seguros nunca produce irritacion en las vias digestivas, refresco la sangre, excita el apetito, despeja la cabeza y expulsa siempre los malos humores. No confundirlo con otros sedlitz y exigir siempre el Sedlitz Gustavo Chanteaud, con la marca registrada que antecede.
 SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
 Precio 2,50 Ptas.—Cajas de metal á propósito para que viajen á Ptas.
 Único preparador: GUSTAVO CHANTEAUD, Farmacéutico, 106, Rue Vieille-du-Temple, PARIS
 Único depositario en ESPAÑA: Doctor ANDRÉU, BARCELONA

SE VENDEN
 Clichés de **JEROGRAFICOS** en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

bre. 13) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 109)

EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS

ciones; de suerte que entre los ruidosos bravos apenas se percibió el grito de ¡paso!

El choque fué esta vez mucho más tremendo que los anteriores: á Enrique se le fué un pié del estribo al impetuoso bote del conde de Egmont, cuya lanza saltó en pedazos, mientras la del rey quedó entera. Tan recio fué el golpe, que el caballo del conde corveteó, y habiéndose roto la cincha por la violencia del bote, escuirióse por el lomo del caballo, en términos que con extrañeza de todos el jinete se halló apesado sin moverse de la silla; y como cayó de pié, su inevitable caída sirvió para patentizar la destreza y pericia del gentil jinete. Sin embargo, esto no obstó para que el conde, saludando á Enrique, no se diese por vencido, poniéndose cortésmente á la discrecion de su vencedor.

—Conde—dijo el monarca—sois prisionero de la duquesa de Valentinois; id, pues, y poned á su discrecion, que ella decidirá de vuestra suerte.

—Señor—respondió el conde—si yo hubiese llegado á adivinar que me esperaba tan grata esclavitud, hubiérame dejado prender la primera vez que combatí con vuestra majestad.

—Y así hubiera yo economizado muchos hombres y dinero, señor conde—replicó el rey, no queriendo ceder en corte-

sía—pues habríaisme ahorrado las derrotas de San Lorenzo y de Gravelines.

Retiróse el conde, y á los cinco minutos subía al balcon para arrodillarse á los piés de la duquesa de Valentinois, quien le manió con un precioso collar de perlas, mientras el rey, que ya habia desempeñado su cometido, descansaba cediendo el puesto al duque de Guisa, segundo mantenedor.

Este justo con el conde de Horn, sin que en los tres botes se notara mucha desventaja por parte del general flamenco, á pesar de que contendia con un hombre que pasaba por uno de los primeros justadores de la época. Al tercer bote, con la misma cortesía que el conde de Egmont, declaróse vencido.

Tocóle en seguida el turno á Jaime de Nemours, quien justo con el español don Francisco Rigones: al primer bote perdió éste un estribo, al segundo cayó de espaldas sobre la grupa del caballo, y al tercero fué desmontado.

El duque de Ferrara justó con Andelot, y aunque la suerte se mostrara casi tan propicia á uno como á otro, el fuerte defensor de San Quintin se retiró declarando que preferia un combate verdadero con espada contra un enemigo de Francia, á todos aquellos juegos que le parecían algo paganos para un hombre como él, convertido desde hacia un año escaso á la religion reformada. En su consecuencia manifestó que su hermano Coligny ocuparía su lugar si así le acomodaba; pero que en cuanto á él, no correría más. Y como Andelot era hombre rígido, mantúvose firme en su propósito.

El primer día terminó con una justa de los cuatro mantenedores contra cuatro retadores, siendo estos últimos Damville contra el rey, Montgommery contra el duque de Guisa, el de Brunswick contra

Jaime de Nemours, y el conde de Mansfeld contra Alfonso de Este. Aparte el rey que, bien por su verdadera fuerza, bien por cortería de su adversario, obtuvo sobre Damville notable ventaja, las fuerzas se equilibraron.

Enrique estaba gozosísimo: verdad es que no oía lo que en torno se susurraba, lo cual no es muy extraño, porque los reyes raras veces oyen la verdad, aunque se diga á voces; susurrábase, en efecto, que el condestable era muy buen cortesano para no haber enseñado á su hijo mayor los miramientos con que conviene tratar á un rey, aunque sea lanza en mano.

CAPÍTULO LI.

EL CARTEL.

Eran tan vivos los deseos del rey Enrique de proseguir las justas, que al día siguiente comió una hora más temprano para entrar en liza á las doce en punto.

Cuando la música anunció la triple entrada de los pajes, escuderos y jueces del campo, salía de las caballerizas del palacio de las Tournelles un jinete que con un sombrero de anchas alas calado hasta los ojos y una gran capa parda á pesar del calor que hacía, cabalgaba sobre un corcel árabe, de cuya ligereza pudo juzgarse en cuanto hubo hendido el triple círculo del gentío que atestaba las inmediaciones del palacio donde se celebraban las justas.

En efecto, llegado á la esquina de los Mínimos, tomó un rápido trote que, convirtiéndose en galope junto á la Cordejería de los *Enfants-Rouges*, llevóle en una hora de París á Ecouen.

Atravesó á escape esta última ciudad, y no hizo alto hasta la puerta de la solitaria casita cobijada por altos y frondosos árboles, en la cual nos detuvimos con Manuel Filiberto durante su viaje á Pa-

ris. Algunas acémilas cargadas de equipajes y un caballo ensillado que en el patio piaba, indicaban los preparativos de una partida.

Después de notar el duque de Saboya todos aquellos aprestos, y de atar el caballo á una argolla, subió la escalera del primer piso, entrando precipitado en una estancia donde una joven sentada y distraída acababa de abrocharse un vestido de camino, oscuro y sencillísimo. Al presentarse el príncipe, alzó ella la cabeza, dió un grito, y cediendo al impulso de su corazón, corrió á recibirle.

Estrechóla Manuel en sus brazos, y en tono de reconvenccion la dijo:

—¿Es eso lo que me prometiste, Leona? Tembrosos los labios y cerrados los ojos, la joven solo pudo proferir el nombre de Manuel. Sin soltarla el príncipe de sus brazos, retrocedió hasta un canapé, y dejandola en el suelo, sentóse y apoyó la cabeza de Leona en su rodilla.

—Manuel, Manuel!—continuó murmurando la joven, sin fuerzas para pronunciar otra cosa que este amado nombre.

Contemplóla gran rato Manuel Filiberto con indecible expresion de ternura, y cuando notó que abría los ojos, dijo:

—Buena suerte ha sido, á no equivocarme, que ciertas palabras de tu carta de ayer hayan descubierta tu designio, y que un sueño doloroso, en el cual te veía deshecha en llanto y con el velo de religiosa, me haya revelado tu proyecto. A no ser así, partías, y yo no hubiera vuelto á verte hasta mi regreso al Piamonte.

—O más bien, Manuel—murmuró Leona con apagado acento—ó más bien no hubieras vuelto á verme.

Estremecióse el príncipe perdiendo el color, y si la palidez de sus mejillas pasó desapercibida para la joven, no así el estremecimiento de su cuerpo.

—No, no—exclamó—me equivocaba.... ¡Perdon, Manuel, perdon!

—Acuérdate de lo que me prometiste, Leona—dijo Manuel con la misma gravedad que si hubiese recordado un compromiso de honor á un amigo.—En las Casas Consistoriales de Bruselas, con la mano sobre una santa imagen, mientras tu hermano, ese hombre á quien habíais salvado la vida y sin saberlo labra nuestra desdicha; mientras tu hermano esperaba á la puerta la respuesta favorable que en tu angelical abnegacion me suplicabas la diera, tú prometiste, Leona, tú juraste ser eternamente mía, vivir á mi lado hasta la víspera de mi enlace, y después, hasta que la muerte de uno de ambos relevara al otro de su juramento, reunirnos el 17 de Noviembre de cada año en la casita de la aldea de Oleggio, á donde te trasladé niña y moribunda junto con tu difunta madre. Muchas veces me has dicho: Me salvaste la vida, Manuel; tuya es, dispon de ella á tu albedrío.

Ahora bien: ya que tu vida me pertanega, ya que lo repetiste ante la sacra imagen del Redentor, enlázala con la mia por todo el tiempo posible, y para cumplir religiosamente la promesa, sin la cual (bien lo sabes, Leona) todo lo hubiera yo despreciado, y sin la cual todavía estoy pronto á despreciarlo todo, lleva al último extremo la abnegacion, suprema virtud de la mujer amante, virtud que la ensalza sobre los ángeles, puesto que para ejercerla no necesitan ellos sacificar las pasiones terrenas, inherentes á nuestra misera condicion humana.

—¡Oh, Manuel, Manuel!—murmuró Leona, que al parecer volvía á la vida y á la felicidad bajo las miradas y la voz de su amante;—no es que me falte abnegacion, sino....